

Отчет
об итогах деятельности системы образования
Баксанского муниципального района
за 2016 год

Одной из основных задач деятельности муниципальной системы образования, соответствующей целям социально-экономического развития Баксанского муниципального района, является удовлетворение потребностей жителей в получении услуг качественного образования различных уровней. Образование является одним из важнейших факторов и рычагов инновационного развития района.

За последние годы ни одна сфера деятельности не претерпела столько изменений, сколько образование, т.к. основная задача современного образования – не только обеспечить ребенка определенным объемом знаний, но и научить его применять знания в реальных жизненных ситуациях. Для выполнения данной задачи в районе функционирует сеть образовательных учреждений: 26 общеобразовательных учреждений, 1 РВОШ, 2 НШДС, 1 Прогимназия, 1 РЦДТ.

В Баксанском муниципальном районе на конец 2016 года дошкольные группы и школы посещало 11 516 детей, из данного количества обучающихся 352 ребенка это дети с ОВЗ или инвалиды. В двухсменном режиме обучаются 252 ребенка из 3 школ (СОШ№2 с.п. В.Куркужин, «СОШ № 3» с.п.Н.Куркужин, «СОШ№1» с.п.Куба). В ОУ района обучаются дети 20 национальностей, 700 детей из малоимущих семей. Данная категория детей получает бесплатное горячее питание и учебники из школьных библиотек, и в начале года 190 детей из их числа получают по 2 тысячи рублей.

Важнейших задач для повышения качества образования является привлечение общественности к процессу формирования и реализации механизма внешней общественной независимой оценки деятельности образовательной организации, т.к. этот инструмент повышения качества образования закреплена в ст. 95 в Федеральном Законе «Об образовании в Российской Федерации».

Есть множество измерительных механизмов в процедуре независимого оценивания качества образования, но одним из основных является ЕГЭ.

Процедура ЕГЭ последних лет максимально ориентирована на соблюдение прозрачности и объективности и проходила под лозунгом «Я сдам ЕГЭ». Для этого наши 2 ППЭ были оборудованы металлоискателями, во всех аудиториях на 100% было установлено видеонаблюдение, работающие в режиме онлайн. Как и прошлым году, кроме членов ГЭК, практически на всех экзаменах, прошедших на территории нашего района, присутствовали федеральные и региональные общественные наблюдатели, федеральные инспекторы с Рособнадзора, представители управления надзора и контроля, Министерства образования, науки и по делам молодежи КБР, работники районной прокуратуры.

Министерство образования и науки России и республики рекомендуют не выстраивать рейтинги ОУ учреждений по результатам ЕГЭ, а использовать полученные данные для анализа ситуации, выявления и устранения «болевых» точек, повышая профессиональный уровень учителя.

Следуя рекомендациям, мы не выстроили рейтинг школ по ЕГЭ, но результаты скажут сами за себя. ЕГЭ в 2016 г. сдавало 429 выпускников, 5 детей прошли итоговую аттестацию в форме ГВЭ.

Выпускники района сдавали ЕГЭ по 11 предметам. Муниципальные показатели по всем предметам, за исключением физики, истории, географии ниже региональных.

Вместе с тем, следует отметить, что средние баллы по всем учебным дисциплинам в 2016 г. выше районных показателей прошлого года: по русскому языку на 4,8 баллов, математике профильного уровня на 14 ; физике-2,1; химии – 2,9; истории – 5,4; географии – 2; английскому языку – 27; обществознанию – 2,1; литературе – 11,9; математике базового уровня на 0,5.

Установленный минимальный балл из 424 учащихся по русскому языку не преодолели 3 ученика. Результаты одного ученика по итогам просмотра записи видеонаблюдения решением ГЭК были аннулированы в соответствии с Порядком проведения ЕГЭ за использование мобильного телефона.

В истекшем учебном году региональный показатель по русскому языку составляет 62,7 балла. Такой уровень знаний учащихся, соответствующий средним республиканским баллам по району обнаружили выпускники 7 общеобразовательных учреждений района: МОУ СОШ №3 с.п. Баксаненок(62,7), МОУ СОШ №2 с.п. Заюково(62,7), МОУ СОШ №3 с.п. Заюково(64),МОУ СОШ с.п. Жанхотеко (70), МОУ СОШ с.п. Кременчуг – Константиновское(65,2), МОУ СОШ №4 с.п. Н. Куркужин (63,5),МОУ СОШ с.п. Псычих(62,8). Кроме них свыше 60 средних баллов получены выпускниками МОУ СОШ №2 с.п. Атажукино(60,6), МОУ СОШ №3 с.п. Атажукино(60,7),) МОУ СОШ №3 с.п. Н. Куркужин (60), МОУ СОШ №1 с.п. Атажукино(60). Низкий уровень знаний по итогам ГИА по русскому языку выявлены у выпускников МОУ СОШ с.п. Кишпек(49,3) и МОУ СОШ с.п. Куба – Таба (45,7). Выпускники остальных ОУ района получили средние баллы от 50 до 59 баллов.

По математике базового уровня, что оценивается по 5 бальной шкале, из 264 детей не преодолели минимальный порог 11 выпускников.

В этом году 55,8%(229)детей сдали математику базового уровня на «5» и «4», прошлогодний показатель – 34,2%. Выше республиканской средней оценки – 3,9 получили выпускники 6 общеобразовательных учреждений: МОУ СОШ №3 с.п. Заюково (4,2);МОУ СОШ с.п. Жанхотеко (4,3); МОУ СОШ с.п. Кременчуг – Константиновское(4,5);МОУ СОШ №1 с.п. Атажукино(4,0); МОУ СОШ №3 с.п. Н. Куркужин(4,0); МОУ СОШ с.п. Псычих(4,2). Соответствуют республиканским показателям результаты учащихся МОУ СОШ №3 с.п. Баксаненок; МОУ СОШ №1 с.п. Заюково; МОУ СОШ №2 с.п. Заюково; МОУ СОШ №3 с.п. Атажукино; МОУ СОШ

№4 с.п. Н.Куркужин и ниже показатели у выпускников остальных общеобразовательных учреждений. Математику профильного уровня сдавали 265 детей. В 2015 году средний балл по математике профильного уровня по нашему району составлял 28,2, в этом году – 42,2. По профильному уровню к выполнению заданий второй части

(части «С») в прошлом году приступили 21 ученик, а в этом году 54.

Подведение итогов ЕГЭ по математике профильного уровня выявило следующие показатели: выше средних республиканских показателей (44,2 б.) у учащихся МОУ СОШ №3 с.п. Баксаненок (44,5), МОУ РВОШ (54,3), МОУ СОШ №1 с.п. В. Куркужин(60), МОУ СОШ №1 с.п. Заюково (68), МОУ СОШ №3 с.п. Заюково (45,2), МОУ СОШ №4 с.п. Заюково (46,4), МОУ СОШ №4 с.п. Исламей (53,6), МОУ СОШ с.п. Кременчуг - Константиновское (54,2), МОУ СОШ №1 с.п. Атажукино (44,8), МОУ СОШ №2 с.п. Атажукино (48,3), МОУ СОШ №3 с.п. Н. Куркужин (65), МОУ СОШ с.п. Псыхурей (45,3) и МОУ СОШ с.п. Псычих (56,3). После завершения ЕГЭ по двум обязательным экзаменам из 429 выпускников нашего района 414 преодолели установленный порог и получили аттестат о среднем общем образовании. 15 детей, что составляет 3,4%, не преодолели минимальный порог, а в прошлом году 13,6% остались без аттестата. Данный результат был улучшен в сентябрьские сроки сдачи ЕГЭ, и количество выпускников не получивших аттестат уменьшился до 11 человек.

Подводя итоги кампании «ЕГЭ - 2016» необходимо остановиться и на результатах предметов по выбору. Максимальные баллы следующие: по истории – 98, биологии – 87, английскому языку – 87, химии – 84, физике – 69, литературе – 66, географии 45 (всего один участник), обществознанию – 96.

За ушедший учебный год 12 выпускников Баксанского муниципального района получили 90 баллов и выше, а в прошлом году – 7, от 80 до 90 – 30 детей, прошлый показатель – 38; от 70 до 80 в этом году 81, в 2015 – 75. Высокие баллы на ЕГЭ - это гордость учителя, школы, района. Сегодня выражаем благодарность учителям и руководителям, качественно подготовившим выпускников к ГИА. Результаты ЕГЭ станут предметом серьезного обсуждения на секционных заседаниях учителей – предметников и педагогических советов в школах района.

Отмечая положительные моменты завершившейся ЕГЭ в 2016 году по нашему району, нужно отметить, два положительных момента. Это снижение на 10,2 % - количества выпускников, не получивших аттестаты и прохождения экзаменов без удалений, без серьезных нарушений и сбоев. Экзамены прошли на должном, организованном уровне в результате повышения ответственности, дисциплинированности как детей, так и организаторов.

Результаты ЕГЭ – это не только подсчет высокобалльных работ, но и проблемы, выявленные в ходе его сдачи. В числе проблем хотелось бы отметить наиболее актуальные: это наше отставание от средних республиканских баллов по 6 предметам, получение несколькими учащимися

отметки «О» на ЕГЭ; это большой процент (27,3) неявки детей на экзамен по выбору, что свидетельствует о недостаточной работе по выявлению наклонностей выпускников или об их неподготовленности и неуверенности в своих знаниях; полная удовлетворенность некоторых руководителей и педагогических коллективов получением выпускниками минимальных пороговых баллов по обязательным предметам; отсутствие должного контроля со стороны администрации определенного количества школ за подготовкой к ЕГЭ по предметам по выбору; отсутствие индивидуальной работы с высокомотивированными детьми.

Конечным результатам обучения школьников является их поступление в учебные заведения и трудоустройство. Из 429 наших выпускников в вузы поступили 209 (48,8%), из них в вузы Москвы и Санкт - Петербурга 13 детей, за пределами республики в разные вузы поступили 33 выпускника, средне специальные учебные заведения выбрали 159 детей (37%), в учебные заведения начального профессионального обучения 9 детей, трудоустроены - 27. Наибольшее количество выпускников поступили в разные вузы следующих ОУ: МОУ СОШ №№1,2,3 с.п.Атажукино, МОУ СОШ №№1,2,3,4 с.п.Заюково, МОУ СОШ№3 с.п.Баксаненок, МОУ СОШ№4 с.п.Исламей, МОУ СОШ№4 с.п.Н.Куркужин, МОУ СОШ с.п.Жанхотеко, МОУ СОШ с.п.Кременчуг - Константиновское, МОУ СОШ Псычох.

В 2016 году в сдаче ОГЭ приняли участие 619 выпускников 9-х классов, они все получили аттестаты об основном общем образовании.

В систему образования Баксанского муниципального района входит 22 образовательных учреждений, реализующих программу дошкольного образования, в них воспитываются 3950 детей в возрасте от 2 - х до 7 лет, что составляет 88% от общего количества детей данного возраста. Обеспеченность дошкольными местами детей в возрасте от 3-х до 7 лет - 100%.

На сегодняшний день численность детей от 0 до 3 лет, состоящих на учете для получения места в учреждения, реализующие программу дошкольного образования, составляет 197 человек, из них статус "актуальный запрос" имеют 31 человек. Наибольшая очередность сохраняется в сельских поселениях Заюково (47) и Исламей (34).

Для ликвидации очередности в прошлом учебном году в районе открыты 2 группы на 55 мест в МОУ «Прогимназия» с.п. Атажукино и МОУ СОШ №1 с.п. Куба, проведена реконструкция бывшего здания ГКО «Детский дом» под детский сад в с.п. Кременчуг – Константиновское на 105 мест и завершено строительство детского сада в с.п. Кишпек на 140 мест. Всего создано в этом году 300 мест и задача обеспечения к 2016г.

За последние годы отмечается положительная динамика показателей охвата детей дошкольным образованием.

Повышение рождаемости в последние годы вело к опережающему росту спроса на услуги дошкольного образования, что и создало напряжённую обстановку с обеспечением детей дошкольным образованием.

Такая социально-экономическая ситуация поставила новые задачи перед

системой дошкольного образования. Решение первоочередных задач по ликвидации очередности в общеобразовательных учреждениях района началось с 2011 года по инициативе Главы местной администрации Сижажева Х.Л. Данная работа была продолжена в рамках реализации муниципальной «дорожной карты» по поэтапной ликвидации дефицита дошкольных мест для детей от 3 до 7 лет. В период с 2011 по 2015 гг. удалось достичь следующих позитивных изменений в системе дошкольного образования:

- в 2011 году открыты 15 групп полного дня на 375 мест;
- в 2012 году открыты 6 групп полного дня на 220 мест;
- в 2013 - 3 группы полного дня на 80 мест;
- в 2014 - 11 групп полного дня на 280 мест;

Но в системе дошкольного образования остаются и острые проблемы – это перегруженность образовательных организаций, реализующих программу дошкольного образования.

В течение учебного года работники и воспитанники дошкольных групп принимали активное участие в творческих конкурсах различных уровней, ставших для нас традиционными: это районные мини-олимпиады «Маленькие эрудиты» и «Чудеса вокруг», районная Спартакиада среди старших дошкольников с участием 120 детей; традиционный конкурс «Серебряная маска»; конкурс «Танцевальная весна» и республиканский конкурс прикладного мастерства, где мы заняли 2 призовых места. Впервые в 2016 году проведена научно-практическая конференция среди детей дошкольного возраста, в рамках традиционного конкурса "Эврика".

В истекшем году были подведены итоги 2015-2016 учебного года. По итогам участия в конкурсах различной направленности - районных, республиканских, всероссийских первое место в этом учебном году заняло МОУ «Прогимназия» с.п. Атажукино, второе – МОУ СОШ №3 с.п. Атажукино и третье – МОУ СОШ №4 с.п. Исламей. Лауреатами признаны МОУ СОШ с.п. Кишпек, МОУ СОШ №1 с.п. Исламей и МОУ СОШ с.п. Жанхотеко.

По инициативе РЦДТ ежегодно с участием всех ОУ района проводится акция «Добровольцы детям». В рамках этой акции собрано 182 тысячи рублей. Из данных средств 22 детям нашего района с ДЦП оказана адресная помощь на сумму 120 тыс. рублей, на остальные средства в Международный день защиты детей на базе МОУ НШДС с.п. Куба - Таба в этом году был организован праздник для 62 детей – инвалидов. Выражаем огромную благодарность за замечательный праздник педагогическому коллективу данного учреждения и его руководителю Нибежевой Эмме Юрьевне, а также всем участникам благотворительной акции «Добровольцы детям» за поддержку и внимание к таким детям.

Для повышения уровня мастерства педагогов мы проводим такие профессиональные конкурсы, как «Воспитатель года», «Учитель года», «Лучший урок в рамках ФГОС» и др. Победителем конкурса «Педагог дошкольного образования - 2016» в истекшем учебном году стала Гучева

Сельвира Харабиевна, воспитатель дошкольного блока МОУ СОШ №4 с.п. Исламей, в республиканском конкурсе она заняла второе место, уступив победителю лишь 0,8 балла.

(Призовые места: Жамурзова З.М. – воспитатель дошкольного блока МОУ СОШ №1 с.п.Исламей; Шханукова С.Х. – воспитатель МОУ НШДС с.п.Куба-Таба; Афашагова Д.Б. – воспитатель дошкольных групп МОУ СОШ№3 с.п.Атажукино).

Был также проведен впервые муниципальный конкурс "Лучший младший воспитатель - 2016" и победителем признана Шетова Зарета Аскербиевна, младший воспитатель МОУ Прогимназия с.п.Атажукино.

Остальные результаты отражены на слайде (I место – Шаова А.А., младший воспитатель МОУ СОШ №4 с.п. Заюково; II место – Урусова Р.Х., младший воспитатель МОУ СОШ №1 с.п.Исламей; III место – Ужирова Д.А., младший воспитатель МОУ СОШ №1 с.п.В.Куркужин) .

В целях изучения эффективности предоставления услуг дошкольного образования, в мае 2016 была проведена независимая оценка качества услуг, предоставляемых по дошкольному образованию. В исследовании принимали участие 1870 родителей.

Результаты анкетирования позволяют сделать вывод о наличии благоприятного психологического микроклимата в ОУ района, реализующих программу дошкольного образования.

Общеизвестно, что начальное образование – фундамент, на котором будут формироваться все знания, получаемые учениками в школе. С введением новых стандартов обозначились новые требования к профессионализму учителя, возникла необходимость вооружения учителей эффективными методами обучения.

В 2015-2016 учебном году по новым стандартам обучалось 3137 учащихся, и все учителя, осуществляющие реализацию ФГОС НОО, прошли курсовую подготовку.

Сегодня учителя начальных классов могут выбирать не только образовательную программу (систему), но и учебники. При этом учитель должен помнить, что нужно взвешенно и исключительно после детального изучения ресурса учебника выбрать УМК. Учителю нужно считаться и с фондом школьной библиотеки, т.к. сложные социально – экономические условия не позволяют государству и родителям по прихоти учителя каждый год менять учебники.

Одним из инструментов независимой оценки качества образования являются выполнение проверочных работ. 594 ученика начального уровня принимали участие в итоговых контрольно – методических срезах.

Успешно справились с заданием по русскому языку 80% обучающихся, а по математике справились с работой 83,8% детей. Самые высокие результаты по двум предметам показали учащиеся Прогимназии с.п.Атажукино, МОУ СОШ №3 с.п.Баксаненок, МОУ СОШ №1 с.п. Куба, МОУ СОШ №1 с.п.В.Куркужин и МОУ СОШ №4 с.п.Н.Куркужин.

В этом году впервые была проведена апробация Всероссийских проверочных работ в 4-х классах общеобразовательных организаций Баксанского муниципального района по русскому языку, математике и окружающему миру.

Результаты выполнения этих работ учащимися 4-х классов по русскому языку, свидетельствуют о том, что 93%, школьников справились с предложенной работой, из них 64,6% учеников показали хорошие и отличные результаты; по математике с заданиями справились 94% ученика, на «хорошо» и «отлично» выполнили задания 67% детей; успеваемость по окружающему миру составила 96%.

Каждому учителю, работающему в начальных классах, необходимо еще раз детально проанализировать результаты проверочных работ и в целом итоги обучения по новым стандартам, учесть выявленные проблемы, спланировать работу со школьниками по устранению пробелов для достижений положительных результатов.

С 1 сентября 2016 в РФ вступили в силу новые ФГОС начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья и обучающихся с умственной отсталостью. Введение стандартов предполагает создание в ОУ соответствующих материально – технических организационных, кадровых условий. Новые стандарты дают каждому больному ребенку возможность социализироваться и реализовать конституционное право на школьное образование вне зависимости от тяжести заболевания и типа учреждения.

С 1 сентября 2016 года в ОУ района в 1 классе обучаются 937 детей. Из них со статусом ОВЗ -13, с инвалидностью -10.

Для реализации стандартов в ОУ района проделана следующая работа: в 3 ОУ(с.п. Кишпек, Псыхурей , №1 Исламей) в рамках федеральной программы «Доступная среда» созданы условия для организации обучения детей с ОВЗ. Во всех ОУ разработаны нормативные документы для введения новых стандартов, создана рабочая группа по введению ФГОС, утвержден план – график его введения, сайты ОУ адаптированы для слабовидящих лиц. На конец учебного года 32 учителя начальных классов и 19 педагогов – психологов прошли курсы по программе «Новые формы организации психолого – педагогического сопровождения детей с ОВЗ».

С введением ФГОС для детей с ОВЗ связано много проблем. В первую очередь – несоответствие материально – технической базы в 23 школах требованиям стандарта, отсутствие дорогостоящих технических средств для обучения больных детей и таких квалифицированных работников, как логопед, дефектолог, без которых невозможна организация и проведение коррекционно – развивающего обучения. Но наша задача решать эти проблемы поэтапно.

Одной из приоритетных социальных задач государства и общества является создание условий, обеспечивающих выявление и развитие способных и одаренных детей, реализацию их потенциальных возможностей. На решение поставленной задачи направлено и проведение Всероссийская

предметная олимпиада, которая проводится в рамках подпрограммы «Одаренные дети» федеральной программы «Дети России». Это одна из самых распространенных форм работы с одаренными детьми в нашей стране, Республике, районе и занимает особое место в ряду интеллектуальных соревнований, поскольку в ее основе лежит школьная программа.

В предметных олимпиадах по 19 предметам приняли участие 1902 учащихся 7-11-х классов из 27 общеобразовательных учреждений. Жюри определено 92 победителя и 187 призёров, которых подготовили 172 педагога.

О хорошо поставленной работе с одарёнными и мотивированными детьми говорят результаты МОУ СОШ №1 с.п.Атажукино, которая подготовила наибольшее количество победителей и призёров (30). За ними в рейтинге следует МОУ СОШ №4 с.п.Заюково, подготовившая 22 победителя и призёра и МОУ СОШ №3 с.п.Заюково, на счету которой 21 победитель и призёр.

Победителем или призером олимпиады по 2-м предметам стали 28 участников, по 3-м – 12 человек, по 4-м предметам – 3 школьника; по 9 предметам – 1 участник: Желдашева Алина Индрисовна, учащаяся 10класса, МОУ СОШ №1 с.п. Атажукино которая стала победителем олимпиады по физике, литературе, информатике, биологии и призером по математике, русскому языку, экологии, кабардинскому языку.

Как и в прошлом году наиболее результативными педагогами стали Лосанова Лариса Бекаловна, учитель истории, обществознания МОУ СОШ №4 с.п. Заюково, которая подготовила 14 победителей и призёров, Жемухова Жанна Мухамедовна, учитель биологии, экологии МОУ СОШ №1 с.п. Атажукино, Архестова Моника Хажалиевна, учитель физики МОУ СОШ №2 с.п. Атажукино, подготовившие по 6 победителей и призёров.

Необходимо отметить и наименее результативные ОУ. Это МОУ СОШ № 3 с.п.Баксаненок и МОУ СОШ № 2 с.п. В. Куркужин, в чьём арсенале лишь по три призёра муниципального этапа. Несмотря на увеличение количества участников по предметам снизилось количество победителей и призёров олимпиады.

По результатам участия в республиканской олимпиаде наши учащиеся заняли 4 места: По истории и обществознанию - МОУ СОШ №4 с.п. Заюково, по кабардинскому языку и литературе - МОУ СОШ с.п. Кишпек, по ОБЖ - МОУ СОШ №2 с.п. Заюково. В открытой республиканской олимпиаде, организованной КБГУ ученица МОУ СОШ №2 с.п. Заюково Ойтова Зарема заняла второе место по русскому языку.

С целью развития личности, а также для создания условий для творчества детей реализуется муниципальная целевая подпрограмма «Одаренные дети» Баксанского муниципального района на 2013-2018гг.

В общеобразовательных учреждениях Баксанского муниципального района в текущем году дополнительным образованием детей охвачено 6784 ученика, что составляет 85% от общего числа детей. 2190 детей посещают более 2-х кружков и секций.

Наши образовательные учреждения тесно сотрудничают на основе договоров с муниципальными учреждениями дополнительного образования культуры, спорта, их посещают 2017 обучающихся, куда входят 25 детей из «группы риска».

Для повышения интереса у обучающихся к изучаемым предметам и развития исследовательской деятельности в районе проводится районная научно-практическая конференция «Эврика» с охватом 302 обучающихся.

Ученики Баксанского муниципального района являются активными участниками таких научно – практических конференций, как НОУ «Сигма», «Первые шаги в науку», «Чтения памяти В.И.Вернадского». По итогам участия наших детей в данных конференциях получено 76 призовых мест по разным номинациям.

Большую активность проявляют наши дети и в конкурсах различных уровней, где они показали следующие результаты:

- муниципального уровня – 1167 призовых мест;
- республиканского уровня – 386 призовых мест;
- регионального уровня – 81 призовое место;
- Всероссийского уровня – 28 призовых мест;

В различных городах России учащиеся Баксанского муниципального района смогли продемонстрировать свое высокое дарование в мероприятиях всероссийского и международного уровней и заняли следующие призовые места:

- Гукова Залина, выпускница СОШ №4 с.п.Заюково, заняла первое место во всероссийском конкурсе "Моя законотворческая инициатива" в г. Москва;

- Джаппуева Лейла, ученица СОШ с.п.Жанхотеко - победитель всероссийского конкурса "Живая классика" в г. Москва, обладательница специального приза от радиостанции «Маяк» в рамках открытого Всероссийского конкурса юных талантов «Синяя птица»;

- Мишхожев Кантемир, выпускник СОШ №1 с.п.Исламей, занял первое место во всероссийской открытой конференции "Юность. Наука. Культура" в г.Обнинск;

- Кодзева Жанна и Эздекова Хадимат, учащиеся МОУ СОШ №3 с.п.Н.Куркужин, стали призерами всероссийской открытой конференции "Юность. Наука. Культура" г.Обнинск.

Ученица 11 класса СОШ №1 с.п.Атажуккино Бгажнокова Милана, стала победителем регионального отборочного тура всероссийской телевизионной гуманитарной игры "Умники и умницы" и приняла в участие в заключительном этапе данной игры в г.Москва.

В межрегиональном этапе ежегодной XIV Всероссийской межвузовской конференции молодых исследователей (старшеклассников и студентов) «Образование. Наука. Профессия» команда школьников Баксанского района одержала абсолютную победу в исследовательской конференции, завоевав главный кубок и 32 места в общем зачете.

Подведены итоги результативности участия ОУ во всех мероприятиях. Третий год победителем стала МОУ СОШ №3 с.п.Атажукино.

Важно не только сохранить систему дополнительного образования, но и выстраивать деятельность общеобразовательных учреждений в новом содержательном качестве и решать проблемы, как в создании необходимой материально – технической базы, так и в обеспечении кадрами.

В районе функционируют 132 кружка физкультурно – спортивной направленности.

В течение учебного года в районе проведено 30 спортивно-массовых мероприятий по 18 видам спорта, в которых участвовали более 7 тыс. человек.

В соответствии с Указом Президента РФ "О Всероссийском физкультурно - спортивном комплексе "Готов к труду и обороне" в сдаче норм ГТО приняли участие 6524 учащихся, из них 317 получили знаки отличия различного уровня: в том числе 50 - золотых знаков, 180 - серебряных и 87 - бронзовых.

В апреле 2016 года в республиканском этапе открытого публичного Всероссийского конкурса на лучшее общеобразовательное учреждение, развивающее физическую культуру и спорт, «Олимпиада начинается в школе» СОШ№3 с.п.Атажукино стала победителем в номинации «Лучшая сельская школа».

Сборные команды МОУ СОШ №3,4 с.п.Заюково на республиканском соревновании по легкоатлетическому кроссу заняли 2 место среди юношей и 3 место среди девушек.

На республиканском этапе Всероссийских спортивных соревнований школьников «Президентские состязания - 2016» среди обучающихся образовательных учреждений республики, который проходил в мае этого года, команда СОШ№2 с.п.Заюково заняла 2 общекомандное место.

Ученица 11 класса МОУ СОШ №3 с.п.Баксаненок Пекова Залина в г. Краснодар стала чемпионкой ЮФО и СКФО на состязаниях легкоатлетов Южного федерального округа по метанию диска.

В городе Ейске Краснодарского края прошли всероссийские соревнования по мини-футболу среди общеобразовательных учреждений, в которых приняли участие лучшие команды из 12 регионов Южного Федерального округа. В группе, где играли ребята 1998-1999 годов рождения, честь КБР защищали воспитанники МОУ СОШ с.п. Кишпек, выигравшие республиканский турнир. Юные футболисты в данном турнире заняли второе место.

В соответствии с федеральной программой по созданию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности, условий для занятия физической культурой и спортом в новом учебном году будет произведен капитальный ремонт спортивных залов МОУ СОШ №2 с.п.Баксаненок, МОУ СОШ с.п. Жанхотеко на общую сумму 2 млн.215 тыс. рублей. На сегодняшний день по образовательным учреждениям остается нерешенным ряд проблем в создании полноценных условий обучающимся

для развития спорта и физкультуры: требуется капитальный ремонт 19 спортивных залов в ОУ, нужно обустроить спортивные площадки, отсутствуют спортивные залы в МОУ СОШ №1 с.п. Атажукино и МОУ СОШ №2 с.п.В.Куркужин, необходимо вести и систематическую работу по повышению профессионального уровня учителей физкультуры.

Еще одним важным условием сохранения и укрепления здоровья детей является обеспечение школьников качественным горячим питанием. Организованным горячим питанием охвачено 6663 учащихся (88,6%), из них двухразовым - 5638. На эти цели из местного бюджета выделено более 8 млн. рублей.

В период с 1 по 25 июня 2016 года, на базе МОУ СОШ №1 с.п. В.Куркужин и МОУ СОШ №1 с.п.Куба - Таба функционировали лагеря с дневным пребыванием детей с охватом 97 учащихся.

Новые стандарты предъявляют большие требования к условиям организации учебного процесса. Под условием мы подразумеваем не только материально-техническую базу, но и наличие в образовательных учреждениях высокопрофессиональных кадров.

За отчетный период по насущным проблемам образования курсы повышения квалификации прошли 216 педагогов, профессиональную переподготовку завершили 16 учителей района.

В районном конкурсе «Учитель года - 2016» приняли участие 10 учителей и победителем признана Шибзухова Фатима Мухамедовна, учитель английского языка МОУ СОШ №4 с.п. Исламей

В 2016 году Баксанском муниципальном районе прошел профессиональный конкурс нового формата: чемпионат учителей – математики, физики, химии и биологии, в котором приняли участие 89 учителей. Это был сложный, интересный конкурс действительно, показывающий профессиональный уровень учителя – предметника. Первый чемпионат по математике мы посвятили памяти талантливого учителя математики Т.М.Курашинова, который дал району и республике плеяду математиков профессионалов. Мы провели чемпионат в школе, что носит его имя.

Самым престижным профессиональным конкурсом является всероссийский конкурс «Лучшие учителя России», который проходит в рамках нацпроекта «Образование». В районе 46 победителей данного конкурса, их ряды в 2016 году пополнили 2 учителя - Куршева Асият Борисовна, учитель английского языка МОУ СОШ №1 им.Т.М.Курашинова с.п.Атажукино; Мишхожева Лера Хасанбиевна, учитель математики МОУ СОШ №1 с.п.Исламей.

В соответствии с муниципальной целевой подпрограммой «Духовно – нравственное воспитание» в системе образования Баксанского муниципального района на 2013 – 2018 годы» проводится системная скоординированная работа ОУ района, различных ведомств и общественных организаций.

За отчетный период в ОУ района проведен большой объем работы по воспитанию в детях патриотизма, гражданственности и других ценных человеческих качеств. На базе первой школы Исламей в конце года прошло традиционное родительское собрание с приглашением работников прокуратуры, МВД, районной больницы на тему «Роль родителей и школы в защите законных прав и интересов детей».

В соответствии с планом работы Управления образования и в целях активизации работы ученического самоуправления для формирования умений анализировать обстановку, определять проблемы, ставить задачи, планировать и организовывать деятельность в мае 2016 года на базе МОУ СОШ №2 с.п.Баксаненок состоялась итоговая районная конференция лидеров ученического самоуправления. «Отчет по организации ученического самоуправления и детского общественного движения». В конференции принимало участие 26 лидеров школьных ученических самоуправлений из 26 образовательных учреждений района.

26.12.2016 года в актовом зале администрации Баксанского района состоялось выездное совещание избирательной комиссии КБР по итогам информационно-разъяснительной деятельности ТИК республики. На совещание были приглашены председатели ТИК муниципальных районов и городских округов, председатели участковых избирательных комиссий Баксанского района, главы администраций сельских поселений, педагоги и учащиеся образовательных учреждений района под председательством Вячеслава Гешева, председателя избирательной комиссии КБР. В выездном совещании принимали участие и члены районного Совета лидеров ученического самоуправления.

По профилактике религиозного экстремизма, ставшего угрозой нашей современности, проводится систематическая работа в каждом образовательном учреждении района, ибо так, воздействия на умы и сознание подрастающего поколения примером, словом, можно дать им правильный ориентир в жизни. По данной теме в течение года проведены диспуты, конференции, круглые столы на базе МОУ СОШ №1 Куба – Таба, МОУ СОШ №1 с.п. Баксаненок, МОУ СОШ №3 с.п. Атажукино, МОУ СОШ №2 с.п. Куба, где с нашими детьми общались работники районной администрации, общественной организации «Мир дому твоему», ДУМ и Парламента КБР.

В рамках Межведомственного взаимодействия, а также во исполнение Указа Главы КБР от 7 октября 2015г. № 143-УГ в общеобразовательных учреждениях Баксанского муниципального района в ноябре месяце прошел месячник по профилактике терроризма и экстремизма среди молодежи района. В рамках месячника проведены профилактические беседы по недопущению вовлечения молодежи в экстремистскую деятельность с 14 ноября 2016г. по 28 ноября 2016г., в соответствии с утвержденным графиком. Всего охвачено беседами 26 общеобразовательных учреждений, 1437 обучающихся 9-11 классов. Встречи со старшеклассниками проходили с участием помощника прокурора Мирзова А.У., начальника Управления по

взаимодействию с правоохранительными органами местной администрации Баксанского муниципального района Тохтамышева М.З., начальника Управления образования Абреговой Т.К., глав администрации сел, ветеранов труда. В рамках месячника и муниципальной целевой программы «Профилактика терроризма и экстремизма в Баксанском муниципальном районе »на 2016-2020 г.г. в общеобразовательных учреждениях района прошла акция «Скажи террору – НЕТ!». В акции приняло участие 12 общеобразовательных учреждений района с общим охватом 1230 обучающихся. Акции проходили на базе МОУ СОШ№1 с.п. Исламей, МКОУ СОШ с.п. Псыхурей, МОУ СОШ№1 с.п. В. Куркужин.

Уделяется должное внимание и антикоррупционному воспитанию, по которому проходят серия классных часов, анкетирование детей, библиотечные часы, диспуты на тему «Чистая совесть», «Есть коррупция в школе» и др.

Открытый районный антикоррупционный турнир школьных агитбригад прошёл 23 декабря 2016г. на базе МОУ СОШ№1 с.п. Баксаненок Баксанского муниципального района. Мероприятие прошло под девизом «Школа – территория без коррупции!» и направлено на сохранение и приумножение нравственно-творческих и культурных достижений школьников, формирование нетерпимого и неприязненного отношения к любым коррупционным проявлениям.

С 1 декабря 2016 года в общеобразовательных учреждениях Баксанского муниципального района прошёл комплекс мероприятий на тему «Закон обо мне – мне о законе», в рамках реализации Муниципальной программы «Профилактика правонарушений в Баксанском муниципальном районе на 2016-2020 годы», организованное МУ «Управления образования местной администрации Баксанского муниципального района».

В рамках комплекса мероприятий на тему «Закон обо мне – мне о законе» проведен интеллектуальный брейн-ринг среди школьников по правовому направлению, при содействии ОПДН МО МВД России «Баксанский».

11 ноября 2016 года в МОУ СОШ с.п. Кишпек прошёл семинар на тему «Помощь в преодолении трудных жизненных ситуаций по средствам арт-терапевтических и игровых методик» для детей и педагогов-психологов образовательных учреждений Баксанского муниципального района, организованный МУ «Управлением образования местной администрации Баксанского муниципального района». Мероприятие проведено в рамках реализации Муниципальной программы «Профилактика правонарушений в Баксанском муниципальном районе на 2016 - 2020 годы» с привлечением специалистов из ГБОУ «Краевой психологический центр» г.Ставрополя. На первом этапе специалисты провели тренинговое занятие с группами детей, при проведении данной работы использовались игровые элементы, что помогло раскрепостить детей и добиться положительных результатов в дальнейшей работе. После окончания тренинга, дети делились самыми положительными эмоциями, что является показателем достижения

необходимого результата. Следующим этапом было проведение групповой психокоррекции среди педагогов-психологов. Данная работа необходима для улучшения практических навыков, расширения профессионального кругозора и инструментария педагога-психолога в общеобразовательной школе. В свою очередь работники МОУ СОШ с.п.Кишпек продемонстрировали свои навыки и инструментарий, который они используют в повседневной работе с учениками. Поставленные цели были достигнуты в полной мере, дети и специалисты образовательных учреждений Баксанского района выразили огромную благодарность организаторам мероприятия и изъявили желание при случае обязательно принимать участие в таких тренинговых занятиях.

Хорошей базой для патриотического воспитания являются школьные музеи. Их у нас 14, кроме того в 12 школах созданы залы Боевой и Трудовой Славы и 17 патриотических клубов учащейся молодежи. В этом году в районе проводился смотр – конкурс на лучшую организацию работы школьных музеев и залов Боевой Славы. Победителем конкурса по музеям стала МОУ СОШ №3 с.п. Атажукино, а по залам Боевой Славы –МОУ СОШ №1 с.п.В.Куркужин.

Мощным примером по воспитанию патриотизма является празднование Дня Победы и Парад Победы, который проходит в с. Кременчуг – Константиновском 9 мая с участием всех ОУ района. В рамках празднования этой славной даты были проведены следующие мероприятия:

Фестиваль патриотической песни «Во славу Отечества», благоустройство памятников, воинских захоронений, смотр песен и строя. В республиканском конкурсе патриотической песни Тезова Лаура, ученица МОУ СОШ с.п. Жанхотеко получила Гран – При, а Жемухова Эристана, ученица МОУ СОШ №1 с.п. Атажукино заняла 1 место, а нашим командам детей с Жанхотеко, МОУ СОШ №2 с.п. Заюково, МОУ СОШ с.п. Кишпек члены республиканской комиссии дали всем первое место в смотре песни и строя.

Молодому поколению нашего района полюбилась популярная в советские времена военно – спортивная игра «Зарница», которую мы проводим второй год на базе МОУ СОШ №1 с.п. Баксаненок. В этом году в игре приняли участие 240 обучающихся.

Большим уроком по знакомству с историей, бытом, традицией нашего народа стал замечательный праздник ко дню адыгов, проведенный в МОУ СОШ №3 с.п. Н. Куркужин, который собрал не только заместителей директоров по ВР, и лидеров ученического самоуправления района, но и жителей села.

Все шире в практику школ воспитания входит проектная деятельность, руководимая лидерами ученического самоуправления. В рамках данной работы проводились конкурсы «Летопись нашей школы», «История памятника в селе», «Моя родословная» и другие. Районный совет лидеров ученического самоуправления принимал активное участие в

конкурсах «Самая лучшая предвыборная компания», «Лучший оратор», а в конце года состоялась конференция по отчету лидеров о проделанной работе.

В рамках проекта «Куначество» трех юных гостей из Иордании для проживания в адыгских семьях приняли в с.п. Баксаненок, Исламей и В. Куркужин, где они получили возможность познакомиться с культурой, языком и традицией нашего народа.

Майские Указы Президента Российской Федерации определили стратегические направления и установили целевые ориентиры государственной политики в сфере образования. Проведена большая работа по достижению взятых обязательств в рамках реализации майских указов:

- среднемесячная заработная плата по педагогическим работникам общего образования доведена до республиканских индикативных показателей;

- охват детского населения дошкольным образованием в возрасте от 3 до 7 лет по району составляет 100%;

- увеличен охват детей услугами дополнительного образования на базе общеобразовательных учреждений и Центра детского творчества Баксанского муниципального района и на отчетную дату составил 72%;

- из муниципального бюджета и за счет привлечения внебюджетных средств осуществляется материальная поддержка талантливых детей района;

- все общеобразовательные учреждения района обеспечены перечнем 100 книг рекомендуемым школьникам для самостоятельного прочтения.

Одним из важнейших направлений деятельности муниципальной системы образования остается приведение существующих зданий ОУ в соответствие с требованиями времени. Таким мероприятием традиционно является подготовка ОУ к началу нового учебного года. Всем известно, что это работа не одного дня, а результат совместных усилий администрации района, руководителей, коллективов учреждений и спонсоров.

За счет средств районного бюджета проведен ремонт пожарной сигнализации на сумму 146,500 рублей; установлены ограждения на территории школ на 324тыс.руб., произведен ремонт кровель на1млн.147 тыс.руб., заменены окна и осуществлено плиточное покрытие дошкольного блока Кременчуг – Константиновское и НШДС с.п.Куба-Таба, установлены на 14 школьных автобусах автоматические системы Тахограф и Глонас, на что потрачено 531тыс.666 рублей. Завершены работы по запуску автономной котельной в МОУ СОШ с.п.Псычих, осуществлен ремонт мягкой кровли в дошкольном блоке, заменены 33 оконных блока, установлено 27 окон по школе.

Для обеспечения учащихся школ бесплатными учебниками из республиканского бюджета выделено 963 тыс. руб.

«Дети – сироты»

На территории Баксанского муниципального района проживает от рождения и до 18 лет – 16709 детей. На учете в ООиП состоит 75 детей,

которые воспитываются в 47 семьях опекунов (попечителей), усыновителей, из них:

- усыновленных – 4

- под опекой (попечительством) – 71 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, из них: социальных сирот – 49 детей (родители которых лишены (ограничены) родительских прав; признаны судом безвестно отсутствующими; находятся в местах лишения свободы); круглых сирот – 17 детей (родители которых умерли); 5 детей – переданы с согласия родителей.

Количество детей, на которых осуществляются опекунские выплаты и выплаты на содержание детей в приемных семьях всего – 59.

За отчетный период в ООиП поставлено на учет 17 детей, из них: под опеку – 16, на усыновление – 1. С учета снято 17 детей, из них: в связи с достижением совершеннолетия – 11, в связи с переменой места жительства – 3, в связи с переменой формы устройства (усыновление) – 1, переданы родителям – 2 детей.

По Баксанскому муниципальному району состоит 69 детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, лиц из их числа. За отчетный период в список включены 7 несовершеннолетних детей. Одному лицу из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, предоставлено жилое помещение по договору найма специализированного жилого помещения.

Социальные пособия по случаю потери кормильца получают 36 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, состоящих на учете в ООиП.

36 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, имеют право на получение алиментов, из них 17 детей получают алименты на свое содержание от родителей, лишенных родительских прав.

6 семей состоят на учете в отделе опеки и попечительства, желающих принять на воспитание в семью ребенка (детей).

На профилактическом учете состоят 15 семей, в которых воспитываются 39 детей.

В соответствии с планом мероприятий МКДН и ЗП при местной администрации Баксанского муниципального района по проведению декады, посвященной Дню борьбы с наркоманией, с 16 по 27 июня 2016 года отделом опеки и попечительства совместно с МКДН и ЗП, МО МВД России «Баксанский», врачами-наркологами были посещены и проведены обследования условий жизни 8 семей, состоящих на учете у врачей-наркологов, где воспитываются несовершеннолетние дети, а также семей, имеющих несовершеннолетних, где родитель осужден за совершение наркопреступления.

За отчетный период проведено всего 161 контрольных проверок условий жизни и воспитания детей, находящихся под опекой (попечительством), в приемных семьях, в семьях усыновителей.

С целью информирования граждан о вопросах в сфере опеки и попечительства, отделом опеки и попечительства ведется постоянная просветительская работа по семейному устройству детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. В связи с чем, отдел опеки и попечительства использует средства массовой информации для распространения неконфиденциальной информации о детях, подлежащих на воспитание в семью. Фотографии и неконфиденциальная информация о детях, оставшихся без попечения родителей, были опубликованы в местной газете «Баксанский вестник». Информация о детях, оставшихся без попечения родителей, также размещена на сайте МУ «Управление образования местной администрации Баксанского муниципального района» в разделе «Отдел опеки и попечительства».